107年民眾對內政部施政認知調查問項說明

1、 民政類

一、將政黨財務狀況，及候選人接受捐贈情形上網公開：

為確保政黨財務均用於公共目的，並回應各界對政黨財務公開之期待，依去(106)年12月6日制定公布之政黨法第21條規定，政黨應於每年5月31日前，向內政部提出上一年度之財產及財務狀況決算書表，包括決算報告書、收支決算表、資產負債表及財產目錄；內政部受理後應公開於電腦網路。截至今(107)年9月30日為止，內政部已將167個政黨所申報的106年度財產及財務狀況決算書表公開於電腦網路。
另為完整呈現候選人接受政治獻金捐贈的情形，依今年6月20日修正公布之政治獻金法第21條規定，受理申報機關應將候選人申報之政治獻金會計報告書，全面上網公開。此一規定將適用於今年底地方公職人員選舉，擬參選人會計報告書之全部內容將在明(108)年8月24日公開於監察院網站；政黨部分，則在明年11月公開。
二、推動環保自然葬（如樹葬、花葬、海葬） ：

環保自然葬，指的是當人死亡後，將再研磨處理的骨灰埋藏土中再植花樹，或在樹木根部周圍埋藏骨灰，或拋灑海上，回歸自然，符合環保的安葬方式。
目前全國可實施環保自然葬之地點有35處，也有9個縣市可辦理海葬，經本部推廣宣導，至今已有超過4萬名民眾採用環保葬，並逐年增加中。
三、為確保公共設施的安全，推動鄉鎮辦公廳舍及村里活動中心的耐震補強計畫：

提升公有建築物之耐震能力，可確保地震災害發生後，持續發揮公有建築物之機能，以救濟大眾，減輕地震災害損失，降低災後復建民間動員投入救災之人力、物資及財務成本及復建期間產業停頓減少營業利潤等社會成本。此外，進行補強或重建時併同改善公有廳舍之服務環境及功能，將能提供民眾完善及多元之服務。

貳、戶政類
四、推動出生登記可至戶籍地縣（市）任一戶政事務所辦理：

出生登記，自106年7月3日起得向戶籍地直轄市、縣（市）政府所轄任一戶政事務所辦理。
五、推行戶政數位服務（如網路掛失國民身分證及網路上傳身分證相片）:

開放申辦國民身分證可以繳交數位相片，只要在「內政部戶政司全球資訊網」上傳數位相片電子檔，上傳後再到戶政事務所臨櫃申辦國民身分證，戶政事務所就可以直接替您下載相片電子檔製作國民身分證，不用再繳交紙本相片；免用自然人憑證即可網路掛失國民身分證等戶政數位便捷服務。

六、推動戶政事務所辦理出生、死亡登記時可同時申請通報勞保局辦理勞保或國保生育給付、家屬死亡給付：
戶政一站式服務，在戶政事務所辦理出生、死亡登記即可同時申請勞保/國保生育給付；辦理死亡登記可同時申請家屬死亡給付（喪葬津貼）；通訊地址變更後亦可通報健保及勞保單位更新，免除奔波多個政府機關之不便。

七、辦理死亡登記時，經民眾同意，免費通報壽險公會進行亡故者保單清查，之後由保險公司主動通知受益人辦理理賠給付：

為主動協助民眾申請亡故者親屬人身保險理賠事宜，自106年9月1日起民眾至戶政事務所辦理死亡登記時，可同時免費申請將亡故者死亡登記資料通報到壽險公會，經壽險公會交由各保險公司協助清查後，主動通知保險受益人辦理相關理賠給付，免除亡故者的保險受益人錯失申請保險理賠的狀況。

參、地政類

八、推動不動產實價登錄制度，以利交易資訊透明化（如提高實價登錄更新頻率） ：

係指內政部修正平均地權條例、不動產經紀業管理條例、地政士法增列不動產成交案件實際資訊申報登錄條文，強制登錄成交價格等交易資訊，使交易價格資訊透明化，並以去識別化、區段化之方式，置於「不動產交易實價查詢服務網」提供各界查詢及利用。現在可查詢案件數已超過216萬筆資料，成為國人買賣房屋時重要參考資料。目前規劃的實價登錄修法重點，包括將買賣案件實價登錄與登記案件併同辦理，以提升資料揭露即時性，避免民眾未依限申報而受罰；另釐清權責調整由買賣雙方共同申報登錄，透過買賣雙方相互勾稽確認，可提升價格資訊正確性；此外，另在保護個人資料（姓名、出生年月日、身分證號碼等）前提下，為增進不動產交易資訊更加透明之公共利益，將不動產的門牌或地號資訊完整顯示；另增訂主管機關查核權，以確保資訊正確性。

九、推動全國任一地政事務所代收土地登記案件服務：

與全國各縣市聯合實施代收土地登記案件，民眾可選擇就近的地政事務所送件，由代收事務所核對送件人身分及檢視應備文件等，可免除至土地轄區地政事務所辦理車程往返，為民眾省時、省錢又省力。

十、建立地政業務電腦化系統，提供網路申請服務（如申請土地登記謄本、網路圖資查詢）：

係指內政部統籌建立全國地政資訊系統，推行電腦化服務，如網際網路核發電子謄本、網路圖資便民查詢，以及線上申辦住址變更登記等服務。

十一、推動租賃市場發展及管理條例並健全管理（如提供租稅優惠與免費糾紛處理管道、訂定住宅租賃契約書範本）：

為維護人民居住權，健全租賃住宅市場，保障租賃當事人權益，發展租賃住宅服務業，亦期許透過發展住宅租賃市場，作為國人長期居住需求的可替代選擇，以滿足承租人居住需求。

肆、合作及人民團體類
十二、辦理農業合作社農特產品聯合展售等活動，促進合作社間合作及發展：

以創造永續經營利基，以合作組織力量發揮產銷功能，掌握市場通路，提高產品價值，降低產銷成本，建立健全農產品行銷體系與制度，開創農業新紀元。強化農業社場組織，健全社務、業務及財務結構，促進其持續發展，藉以提昇農業合作社場之社會形象。

十三、建置具地理資訊影像之公益資訊平台，提供民眾查詢非營利組織資訊：

內政部建置「公益資訊平台」，協助民眾更容易認識國內相關非營利組織，包含人民團體、合作社（場）、寺廟教堂、社區發展協會、農、漁、工會等。民眾只要使用關鍵字，即可查詢非營利組織相關資訊。民眾如果對於所查資料有興趣，也可以將資料單筆、多筆打包下載，方便大家自行運用。該系統結合「地理資訊影像地圖」，民眾得透過「NPO導航小精靈」，將組織資料轉換為地圖位置，除可瞭解全國、各縣市組織分佈情形外，更特別提供路徑規劃服務，鼓勵各組織間互助合作。

伍、役政類

十四、推動弱勢家庭得以家庭因素申請服替代役：

因家庭因素申請服替代役，指役男之家庭狀況和於下列情形之一者:1.役男家屬均屬六十歲以上、未滿十八歲、患有身心障礙或重大傷病。2.役男育有子女或配偶懷孕六個月以上。3. 役男家屬患有中度以上身心障礙。4.役男父、母或配偶患有重大傷病，或家屬二人以上患有輕度身心障礙或重大傷病。5.役男父母、配偶或兄弟姊妹服兵役期間，因死亡或傷殘，有撫卹事實。
十五、推動替代役役男投入社會公益活動：
為培養替代役役男關懷鄉土，熱心公益情操，藉以落實愛心、服務、責任、紀律等四大信念，亦希望替代役人力充分運用，投入社會服務工作，以提升公共服務品質，並藉以配合各級政府機關業務之需求，推動役男參與公益活動，藉以透過多方學習的服役環境，以提昇日後融入社會的適應能力。

陸、警政類

十六、推動「165反詐騙」，提供民眾諮詢、檢舉、報案及宣導：

內政部警政署刑事警察局推動「165反詐騙」，除提供民眾詐騙案件檢舉、報案、諮詢等服務，亦提供遭詐騙之緊急處理流程、最新詐騙手法等資訊，以降低民眾被害機率。
十七、針對少年藥頭問題持續溯源查緝並進行全國性掃蕩：
係指掃蕩轄內易販售、施用毒品之場所（如汽車旅館、搖頭舞廳、PUB、KTV、露天音樂會、網咖等），及其他經常被查獲販賣及聚集施用毒品之營業場所，並結合教育單位加強執行校外聯合巡查勤務，強化反毒宣導，鼓勵青少年從事正當休閒活動並灌輸正確法律觀念，避免接觸毒害。
十八、持續查緝詐欺罪犯之幕後主嫌與成員，以瓦解詐欺集團：

持續向上溯源追緝車手頭、收簿手及幕後主嫌，以確實打擊並瓦解詐騙集團，有效壓制詐欺案件發生，減少民眾受騙並保障國民財產權益不受侵害。

十九、強力壓制組織型態犯罪及滋擾社會秩序行為（如糾眾滋事）：
係指如滋擾行為之預警情報，為杜絕暴力滋擾合法集會之情事再發生，持續追蹤並強行制止危害社會秩序之犯罪幫派製造任何犯罪行為。

二十、加強取締易肇事致人死傷之重大交通違規行為（如酒後駕車、闖紅燈）：
係指警察取締闖紅燈、酒後駕車、超速、逆向行駛、轉彎未依規定、機車未依規定兩段式左轉等重大交通違規，以保護民眾生命，維護交通安全等作為。
柒、營建類

二十一、持續推動下水道建設，提升普及率：

加速下水道建設，提升用戶接管普及率為目標，希望改善環境、提升民眾居住品質、塑造清澈之河川及資源永續利用之效益。

二十二、推動國家公園的生態保育業務：
國家公園係為保護國家特有之自然風景、野生物及史蹟，並提供國民之育樂及研究而設立，不以開發收益為導向。目前已設有墾丁、玉山、陽明山、太魯閣、雪霸、金門、東沙環礁、台江及澎湖南方四島等9座國家公園，以及壽山國家自然公園。
二十三、興建只租不售的社會住宅：

內政部與各地方政府依住宅法興辦只租不售的社會住宅，提供以無自有住宅或一定所得、一定財產標準以下之家庭或個人承租。
二十四、增設學校附近之學童通學步道、騎樓及人行道無障礙環境改造：

為了提供學童上、下學安全的通學環境並逐步改善通學道計畫推動無障礙校園計畫，進而建構出優質的全方位社區生活空間。

二十五、推動公共空間之整體改造及老舊城鎮再生工程，創造具地方風格的環境：

推動公共場域、交通場站、閒置空間及服務性設施之整體改造，創造具地方風格的環境，吸引青年能在地發展。

捌、消防類

二十六、推動住宅應設住宅用火災警報器政策：

依據消防法第6條第5項，不屬於應設火警自動警報設備住宅場所之管理權人，應設住宅用火災警報器並維護之。
為降低住宅火災致人命傷亡，協助直轄市、 縣（市）政府推動住宅用火災警報器之設置，保護民眾生命安全，住宅用火災警報器之安裝由直轄市、縣（市）政府視轄區狀況，採購住宅用火災警報器以交由民眾自行安裝、得標廠商安裝、消防機關同仁或志工協助安裝等方式實施，其設置位置依住宅用火災警報器設置辦法及其使用說明書實施安裝。

二十七、執行119緊急救護服務工作：

係指民眾如遇有緊急傷病患需運送至醫療院所時，可撥打119，消防人員將立刻為您執行到院前緊急救護服務。

二十八、消防機關推動執行災害搶救任務：

係指消防機關執行火災搶救暨協助水災及其他各類災害人命救助搶救任務之作為，期能降低民眾因災害所致之傷害。

二十九、辦理防災宣導（如防範一氧化碳中毒、防火、防震、防颱宣導）：

防災宣導係對民眾宣導一氧化碳中毒、防火、防震及防颱，以防範遭受危害的手段。

防範一氧化碳中毒係指宣導民眾應依家中安裝環境選擇適當型式之熱水器，使用燃氣熱水器時應注意保持通風，以避免發生一氧化碳中毒。
三十、推動消防安全檢查作業：

為維護公共安全，消防機關依據「消防法」及「消防機關辦理消防安全檢查注意事項」規定，執行消防安全設備之列管檢查、檢修申報複查、防焰物品之使用、防火管理等，針對不符合規定之場所，予以限期改善與處罰，並持續追蹤管制至改善為止。為維護公共安全，消防機關依據「消防法及消防安全檢查注意事項」規定，執行消防安全設備之列管檢查、檢修申報複查、防焰物品之使用、防火管理等，針對不符合規定之場所，予以限期改善與處罰，並持續追蹤管制至改善為止。

玖、空中執勤類

三十一、空中勤務總隊執行空中救災、救難、救護、觀測偵巡、運輸工作：

內政部空中勤務總隊執行空中勤務包括森林滅火、海難救援、高樓火災救援、風災水災搶救、山難搜尋及緊急救護等服務，107年1至8月計執行火災搶救57架次、山難搜尋88架次、水上救溺1架次、海上救難209架次、救護轉診116架次、器官移植1架次。內政部空中勤務總隊經常支援農委會、環保署、警政署、海巡署等機關實施災情觀測、國土空中勘察、航空測量、航空攝影、環保空拍、海空偵巡等服務，107年1至8月計執行災情觀測9架次、海洋（岸）空偵巡護91架次、交通空巡通報12架次、國土綜合規劃空勘航攝72架次、空中運輸13架次。空中觀測偵巡例如:1.災情觀測2.重大緊急犯罪空監追緝3.海洋空偵巡護4.交通空巡通報5.環境汙染調查5.國土綜合規劃空勘航攝。

拾、移民類

三十二、倡導尊重多元欣賞差異（如辦理移民節多元文化活動）：

讓國人對多元文化有更深一層認識並體驗異國文化風情，展現新住民生活的熱情與活力。如配合每年12月18日聯合國訂定之「國際移民日」，舉辦新住民的文化活動。
三十三、提供旅客出入境快速自動通關查驗服務：
(一)國境事務大隊推行禮貌問好運動，持續督促同仁執行查驗勤務時，應注意口語應對之技巧，發揮「旅客為尊、服務第一」之精神，積極主動為入出境之中、外籍旅客服務，期能有效提升為民服務之品質。
(二)持續辦理「證照查驗實務」暨「服務態度」講習，以增進查驗人員執勤時各項技能之熟練度，並提升同仁專業素養，俾益人員執行證照查驗相關勤務，及提升旅客通關查驗之服務品質。
(三)101年1月1日正式啟用上線之自動查驗通關系統，只要「刷護照、看螢幕(按指紋)、通關成功」快速查驗三步骤，大約10秒即可完成通關程序。旅客自行將護照放在判讀機，啟動第一道閘門，進入臉部辨識系統區，按照語音指示直視畫面同時按捺指紋，系統擷取生物特徵辨識成功後，即開啟第二道閘門，完成通關手續，如同搭乘捷運一樣快速方便。另為了讓在臺灣居留的外籍人士也能享受這項便捷服務，自101年9月3日起，在臺居留外籍人士具有多次重入國許可者，及擁有臺灣長期居留權的大陸配偶及港澳居民，也可以註冊使用該項系統，讓在臺外來人口可以感受到政府致力營造友善國際生活環境的用心，吸引更多優秀外籍人士來臺居住工作。
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